

«Знамя труда», Брянск

15 мая 2018

«Это наша Лиза...»

Написано сердцем

Под таким заглавием мне хочется рассказать о тех замечательных равнодушных людях, которые помогли мне воскресить из забвения память о **Елизавете Ивановне Беневской (1915-1942)**.

Впервые фразу «**Это наша Лиза**» я услышала от ветерана боевой части № 9903 М.М. Паншиной, посетившей меня вместе с учительницей московской школы № 1272 (бывшей № 15) О.А. Гурычёвой весной 1989 г. Именно Маргарита Михайловна опознала по фотографии свою боевую подругу Лизу Беневскую. Тогда-то она и сказала: «**Это наша Лиза. У неё был шрамик над левым глазом, который, как нам тогда казалось, она получила в одном из первых своих боевых заданий. Последним её задание стало четвёртое...**»

До этой памятной встречи с М.М. Паншиной и О.А. Гурычёвой моя тётя Е.И. Беневская считалась «пропавшей без вести», что и было дважды подтверждено моей матери Нине Ивановне Горбуновой-Посадовой, урождённой Беневской, командиром в/ч № 9903 А.К. Спрогисом.

В течение многих лет с начала 1960-х гг. О.А. Гурычёва – учитель московской школы № 15 Пролетарского района (в н. в. №1272), руководитель школьной группы «Поиск», вместе с ребятами-поисковиками по крупницам собирала сведения о в/ч № 9903, отвечая на вопрос: «А кто же был тогда рядом с Зоей Космодемьянской?» Так удалось найти многих вернувшихся с фронта товарищей Зои, бойцов легендарной разведывательно-диверсионной части. Все они в начале Великой Отечественной войны пришли по призыву ЦК ВЛКСМ в эту часть для ведения самоотверженной работы в тылу противника. Далее уже у О.А. Гурычёвой шла поисковая работа вместе с ветеранами части, в особенности с Маргаритой Михайловной Паншиной: неоднократные обращения в архивы, добывание нужных сведений, публикаций статей, книг воспоминаний, розыск родственников погибших и «пропавших без вести», регулярные встречи с молодёжью, поездки по памятным боевым местам.

Состоялась наконец-то встреча ветеранов в/ч 9903, школьников-поисковиков и родственников Е.И. Беневской, включая и меня. На этой встрече многое стало известно о Лизе, о её довоенной и военной жизни. Мне довелось по этим воспоминаниям и архивным данным собрать материал для моей книги *«Воскрешение из забвения. Лиза»* (2002 г).

В том же 1989 г. была организована поездка в с. Дунино Калужской области к месту захоронения трёх бойцов части № 9903 М. Новикова, Н. Жегловой и Е. Беневской, бывшее до этого момента «безымянным». Погибших бойцов обнаружили в феврале 1942 г. и похоронили на кладбище с. Дунино местные жители, не позволившие затем перезахоронить павших бойцов в «районной» братской могиле. *«Это наши герои»*, — заявили тогда дунинцы. Много лет они ухаживали за могилой, установили на ней металлический крест. В тот мой первый приезд в Дунино произошла встреча с Валентиной Николаевной Моисеенковой, муж которой Александр Моисеенков со своим другом Н. Бирюковым, будучи в 1942 г. 14-летними подростками и при этом разведчиками известного в тех местах партизанского отряда Гаева, обнаружили убитых бойцов и перевезли их тела на санках в с. Дунино, где взрослые жители затем их похоронили.

В газете «Комсомольская правда» от 5 декабря 1996 г. вышла статья, написанная о Лизе Беневской, Людмилой Овчинниковой: «Я ушла в блиндажи сырые». Эту статью прочла Татьяна Григорьевна Жукова, учитель СОШ № 1 п. Дубровка Брянской области, где когда-то в 1920—30-е гг. училась Лиза Беневская. Жукова написала Гурычёвой письмо с просьбой сообщить координаты родственников Лизы. «Это наша Лиза, — писала Жукова, — она и её сёстры — выпускники нашей Дубровской школы». Так у меня завязалась многолетняя дружба с Татьяной Григорьевной Жуковой. По инициативе Жуковой издано много текстов о семье Беневских, о Лизе, восстановлено семейное захоронение Беневских, где установлен православный крест, имя Лизы было увековечено на мемориальной доске в школе и в Книге Памяти Дубровского района Брянской области. Т.Г. Жукова познакомила меня с И.Г. Радошкевич - одноклассницей Лизы Беневской. Впоследствии Ираида Георгиевна писала мне подробные письма-воспоминания, передала давнюю фотографию Лизы и её друзей по школе. Все эти материалы и были включены в мою книгу.

В 2002 г. на традиционной декабрьской встрече ветеранов части и школьников-поисковиков в школе № 15 (№ 1272) со мной встретила Екатерина Геннадиевна

Иванова, много лет занимавшаяся историей семьи Космодемьянских, и познакомила меня с Дарьей Верясовой, автором электронного сайта «1941-1942. Бойцы и командиры в/ч 9903». Я ей передала компьютерную версию моей книги для размещения на этом сайте, где текст, отредактированный Е.Г. Ивановой, находится до сих пор.

О вышедшей на сайте книге я как-то рассказала профессору из Тулы Л.И. Ростовцевой, бывшей ученице по МГУ моего мужа профессора Ю.М. Осипова. Л.И. Ростовцева задалась идеей создания народной истории о Великой Отечественной войне и с одобрения, и при поддержке Ю.М. Осипова и директора своего института в Туле В.И. Зудина выдвинула проект «Мы помним подвиг наших отцов и дедов», к реализации которого привлекла сотни заинтересованных людей — от ветеранов войны до сельских школьников. В соответствии с проектом и по мере его исполнения стали выходить «толстые» книги-сборники под общим названием «Мы помним...» (Под редакцией Ю.М. Осипова и Л.И. Ростовцевой, 2010-2017 гг.).

В первой из книг, выпущенной в 2010 г., были опубликованы материалы из моей книги о Лизе и воспоминания М.М. Паншиной, а в последующих томах вышли воспоминания другого ветерана в/ч № 9903 Клавдии Васильевны Сукачёвой, а также тексты Василия Николаевича Глаголева, писателя-публициста, впервые написавшего о Лизе Беневской в своей повести «Сосновая дорога. Бой 19 января 1942 года», опубликованной Можайской газетой «Новая жизнь», в X-XII номерах за 1985 г. Примечательно, что в этой повести Е.И. Беневская ещё фигурировала под псевдонимом Лиза Чарская, как и называли её в части боевые товарищи.

В 2007 году я вместе с Александром Владиславовичем Логиновым (его дядя был бойцом части № 9903 и тоже долго считался «пропавшим без вести») вновь побывала в с. Дунино, посетила могилу, встретила с Валентиной Николаевной Моисеенковой и её сыном Василием. Оказалось, что Василий неоднократно и безуспешно пытался связаться со школьным музеем в/ч № 9903. Я им подарила свою книгу, мы установили товарищеские отношения. Но только в 2016 г. Валентина Николаевна поведала нам историю фактической гибели Е.И. Беневской – зверски замученной немцами.

Я долго не решалась обнародовать ею рассказанное. Сомнения мои развеял Виктор Стефанович Кожемяко, редактор газеты «Правда»: *«Вы будете ещё долго расследовать это дело. Но подвиг – есть подвиг, и о нём надо обязательно рассказать!»* — сказал он мне. Вот тогда-то и вышла моя статья газете «Правда» от 21-27 февраля 2017 года (№ 19).

Статью мою прочитал Георгий Андреевич Бузыкин, ветеран войны, профессор МЭИ,

многолетний председатель Совета ветеранов этого вуза. Он сразу же позвонил мне: *«Это **наша** Лиза Беневская. И мы хотим установить памятную доску Е.И. Беневской на здании МЭИ, рядом с другими памятными досками, посвящёнными бойцам в/ч 9903».*

Оказалось, что часть № 9903 базировалась одно время в здании МЭИ, а бойцы жили в общежитии института. (О том, как там бывала со своими боевыми товарищами Лиза, мне в своё время написала Рита Загирова, жившая с ней в одной комнате). Со мной затем связался ученик Г.А. Бузыкина – поисковик Богдан Таранин, уже 25 лет возглавляющий группу «Поиск» МЭИ. Мне тогда подумалось: «Вот какие замечательные имена: Георгий (Георгий Победоносец), Андреевич (Андрей Первозванный) и Богдан (Богом данный)». Эти замечательные люди подготовили и провели такое **знаковое** деяние, как открытие памятной доски Лизе Беневской – **знаковое** для меня, моей семьи, членов семей боевых товарищей в/ч 9903, для всех тех, кто помогал и помогает мне в моей работе:

3 мая в МЭИ накануне празднования 73 годовщины Дня Победы состоялся митинг по поводу открытия Памятной доски Е.И. Беневской.

На митинге присутствовали члены моей семьи, родственники Лизы и других бойцов в/ч № 9903. Митинг открыл Б. Таранин, он предоставил слово ректору МЭИ Николаю Дмитриевичу Рогалёву, который подробно рассказал о Лизе, её боевом пути и подвиге, так что мне не пришлось в своём выступлении много говорить о Лизе, но зато довелось сказать о тех прекрасных людях, сохранивших и хранящих память о героях Великой войны — от Зои Космодемьянской и Вере Волошиной, до Елены Колесовой и Елизаветы Беневской.

И вот настал самый торжественный момент - открытие **памятной доски Е.И. Беневской**. Мне выпала большая честь вместе с Николаем Дмитриевичем Рогалёвым снять с доски мемориальное покрывало и увидеть следующее:

В МЭИ В 1936-1942 гг.

РАБОТАЛА И УЧИЛАСЬ

БОЕЦ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНО-

ДИВЕРСИОННОЙ В/Ч 9903

ЕЛИЗАВЕТА БЕНЕВСКАЯ

/1915-1942/

ЗА МУЖЕСТВО И ГЕРОИЗМ

НАГРАЖДЕНА

ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

ПОСМЕРТНО

Спасибо всем неравнодушным людям!

Татьяна Осипова,

ветеран труда,

г. Москва.